המרכז האוניברסיטאי אריאל בשומרון

החטיבה האקדמית  -  הפקולטה להנדסה

מבחן בקורס : הסתברות  

מבחן לדוגמה 4
מספר הקורס 2-4210310-3    

שם המרצה : אלכסנדר קפלונובסקי

הוראות כלליות:

1. יש לענות  על 5 מתוך 7 השאלות.

2. נא לסמן על כריכת המחברת איזה שאלות בחרת.
3. כל תשובה חייבת בנימוקים ברורים ומסודרים.
4. חומר עזר: עד 2 עמודים בגודל A4 . מחשבון כיס רגיל (לא גרפי).
5. משך הבחינה : 150 דקות.
__________________________________________________________________         

שאלה 1

נפילה של בורסה מוגדרת כירידה של יותר מ- 5%  במדד המניות ביום אחד.

· ידוע כי הסיכוי שתתרחש ביום נפילה בבורסה בניו-יורק שווה ל- 6%.

· אם התרחשה נפילה בבורסה בניו-יורק, אזי הסיכוי כי למחרת תהיה נפילה בבורסה בתל-אביב שווה ל- 15%.

· אם לא התרחשה נפילה בבורסה בניו-יורק, אזי הסיכוי כי למחרת לא תהיה נפילה בבורסה בתל-אביב שווה ל- 90%.

א) ביום מסוים התרחשה נפילה בבורסה בתל-אביב, מה הסיכוי כי ביום הקודם הייתה נפילה בבורסה בניו-יורק?

ב)  מה הסיכוי שיתרחשו לפחות אחד מ- 2 המאורעות הבאים: {נפילה בבורסה בתל-אביב} ו/או {נפילה בבורסה בניו-יורק}?

פיתרון:

א)  נגדיר את המאורעות:

A={נפילה בבורסה בניו-יורק}

B={נפילה בבורסה בת"א}

נתון:
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שימוש בבייס נותן:
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כאשר המכנה חושב בעזרת נוסחת ההסתברות השלמה.

ב)
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שאלה 2 
סטודנט נרשם ל- 9 מקצועות פקולטיים ול- 6 מקצועות לא פקולטיים. בכל אחד מהמקצועות הנ"ל מתקיים בחן אמצע סמסטר. אך, הסטודנט רשאי להיבחן רק ב- 5 מקצועות, אותם הוא בוחר באקראי מכלל המקצועות אליהם הוא רשום. 

מה הסיכוי כי מספר המקצועות הלא פקולטיים בהם בחר הסטודנט להיבחן גדול ממספר המקצועות הפקולטיים?
פיתרון:

נגדיר מאורע A={מספר המקצועות הלא פקולטיים גדול ממספר המקצועות הפקולטיים}
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שאלה 3 

אורך הזקן של תיש (בס"מ) הוא בקירוב משתנה מעריכי, כאשר  λ=1/4 לתיש לבן ו- λ=1/8 לתיש שחור. תיישים לבנים הם נדירים יותר ומהווים 10% בלבד מאוכלוסיית התיישים בעולם. שאר התיישים הם שחורים. 

נתפס תיש באופן מקרי. גודל הזקן שלו יותר מ- 6 ס"מ.  מהי ההסתברות שהתייש הוא לבן?
פיתרון:
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שאלה 4

בחפיסת קלפים יש 52 קלפים המחולקים ל-4 סדרות: לב,יהלום,עלה ותלתן. הקלפים מן הסדרות לב ויהלום הם אדומים והשאר שחורים. בכל אחת מהסדרות יש 13 קלפים: עשרה מספרים - 10, ..., 2, 1 ושלוש תמונות – נסיך, מלכה ומלך (קלף שמספרו 1 נקרא גם אס).

משחק בריג': "יד" בריג' מכילה 13 קלפים. בהנחת אקראיות הבחירה מהי ההסתברות שב"יד" בריג':

א. כל הקלפים הם מאותו צבע?

ב. בדיוק 4 קלפים הם מסוג לב?
ג. התקבל כל אחד מן המספרים וכל אחת מן התמונות?
פיתרון:
א. 
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ב. 
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ג. 
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שאלה 5

אורך החיים בשנים של מכשיר הוא משתנה מקרי בעל פונקצית הצפיפות הבאה:
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   א. בנה את פונקצית ההתפלגות מצטברת של X.

   ב. ידוע שהמכשיר מסוים עבד כבר (1/2)  שנה, מה הסיכוי שהתקלקל בזמן הקצר משנה ו- 3 חדשים?

פיתרון 
[image: image1.wmf](
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א. 
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שאלה 6

ממספרים 1,2,3,4 בוחרים באקראי 2 מספרים עם חזרה. נגדיר X- מספר היותר גדול מבין השניים. Y- הסכום של שני המספרים. 
א. בנה/י את טבלת ההסתברות המשותפת של X ו-Y ומצא/י את ההסתברויות השוליות.
ב. האם X ו-Y הם משתנים בלתי תלויים? בלתי מתואמים?
ג. חשב/י P(X=Y)
פיתרון:
פונקצית ההסתברות המשותפת והשוליות נתונות על-ידי:

	P(X=x)
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	Y
                            X

	1/16
	
	
	
	
	
	
	1/16
	1

	3/16
	
	
	
	
	1/16
	2/16
	
	2

	5/16
	
	
	1/16
	2/16
	2/16
	
	
	3

	7/16
	1/16
	2/16
	2/16
	2/16
	
	
	
	4

	1
	1/16
	2/16
	3/16
	4/16
	3/16
	2/16
	1/16
	P(Y=y)


ב)
P(X=1,Y=3)=0; P(X=1)* P(Y=3)=1/16*1/16
X ו-Y הם משתנים תלויים
יש לחשב את COV(X,Y).

ניתן לחשב E(X), E(Y), מתוך פונקציות ההסתברות השוליות, או: על-ידי זיהוי ההתפלגות של כל אחד מהמשתנים החד-מימדיים לחוד.
E[X]=3.125; E[Y]=5; E[X,Y]=16.875; COV(X,Y)=1.25
מסקנה: X ו- Y משתנים מתואמים.

ג) 
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שאלה 7 

הציונים בבגרות במתמטיקה מתפלג,ם נורמלית עם ממוצע 68. 4% מהסטודנטים קבלו יותר מ-90.

א. מהו אהוז הסטודנטומ ש קבלו יותר מ-80.?
ב. מהו הציון המעבר אם 10% מהסטודנטים נכשלו?

פתרון:

א. 
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ב. 
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� EMBED Equation.3  ���
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